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Bu yazida Tiirkge'nin iizerinde gok durulmug yonlerinden birini, {inlii uyumunu ele
alacagiz. Amacimiz iinlii uypmunun yiizeysel 6zelliklerini yeniden tartigmak degil.
Burada inceledifiimiz veriler konusunda goriis ayrilif1 oldufunu diigiinmiiyoruz.
Amacimiz betimleyici dzellikleri ¢ok iyi bilinen bir konunun iiretici dilbilim
gergevesi icinde ele alindifinda ses bilgimize neler kattifim tartismak, yiizeysel
ozelliklerin arkasinda yatan nedenleri aragtirmak, baglantisiz gibi goriinen bazi
olgular1 ortak bir kaynafa baglamak ve bu bulgular: insamin dil yetisine 151k
tutabilmek icin kullanmak. Burada olgulan agiklamakta yararlandifimiz kuram
iiretici yaklagimlar i¢inde yalmz bir tanesi. Bu kurami uygulamamizin nedenlerine
agafnda kisaca deginiyoruz,

1. Giris ’

Sesbilimde son onbeg yil iginde ortaya atilan kuramlardan biri de Yonetim
Sesbilimidir (GP: Government Phonology) (bak. Kaye, Lowenstamm & Vergnaud
1985, 1990, Charette 1991). Bu kurama gore ses birimleri, yani seslerin dil sistemi
igindeki kargiliklari, toplam alti atom ve bunlann karigimlarindan olugur. Bu
atomlar A, 1 , U, H (gergin ses telleri), L (gevsek ses telleri) ve 7 (kapanti)'dir. Ses
birimlerinin yapilarinm iki temel 6zelligi vardir. Bunlardan birincisi basit/karmagik
aymmidir: basit ses birimleri tek atomlu, karmagik ses birimleri birden gok
atomludur. Ikincisi de atomlarin sesbirimi igindeki yeri ya da roliiyle ilgilidir: her
karmagik sesbiriminde temel 8Zeyle yan 6fe ya da dgelerin yerleri aynidir. Yer
aynmi olarak nitelendirdifimiz gey atomlarin ses birimleri igindeki ozellikleriyle
ilgilidir. Temel Oge ve yan 6gelerin tuttuklarn yerlerin bazisi ya da hepsi bos
olabilir. Omegin, X, Y ve Z defiskenlerinin atom oldu§unu diigiiniirsek, yalnizca
temel Gfiesi olan bir sesbirimi (X), hem temel $gesi hem de yan Ogesi olan bir
sesbirimi (Y.X), temel 6gesi olup da birden ¢ok yan OFesi olan bir sesbirimi
(Z.Y.X), temel 6gesi olmayan bir sesbirimi (X._). ne temel 6esi ne dg yan dgesi
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olan bir sesbirimi de (_) olarak gosterilir.!

Yukanda soziinii ettifimiz alti atomun gegitli bigimlerde birlegmeleri herhangi bir
dilde bulunanin ¢ok iistiinde sesbirimi ¢ikarir ortaya {bak. Jensen 1994). Yalnizca A,
I ve U nun kanigimlan bile ortaya 20 iinli ¢ikarmaktadir. Kimini bu yazida
inceledigimiz Tiirki dillerde ise ancak sekiz ya da dokuz iinlii vardir. I§te bu nedenle
bir dilde olasi her sesbiriminin {iremesinin dniinde bazi1 engellemeler bulundugu
goriigii bne atlmigtir, Bu goriige gore bir dilin sesbirimi dafarcifim iireten belli
smirlamalar bulunur. Bu smirlamalar sesbirimlerinin yukanda soziinii ettifimiz
ozellikleriyle ilgilidir, yani ya onlann basitlifi/karmagikhifiyla, ya da atomlarin
sesbirimi yapis1 igindeki yeriyle. Birinci dzellife 6mek olarak Arapga'yr verebiliriz.
Arapga'da yalmizca iigiinliiniin, 'a’, 'u’ ve 'I'nin bulunmasi, ve drmegin 'e'nin, '6'niin
bulunmamasi, bu dilin iinlii sisteminde karmagik sesbirimlerinin olugmasini
engelleyen bir simirlama oldufunu gosterir. Ikinci ozellife ornek olarak da
Fransizcay1 ve Ingilizceyi verebiliriz. Fransizca'da 'peur’ [peer] ve ‘pereux' [pbrd]
sbzciiklerindeki [ce] (gevsek) ve (8] (gergin) kargith, Ingilizce'de 'bit’ [bit] ve "beat’
[biyt] sozciiklerindeki [i] (gevsek) ve [iy] (gergin) karsith@i, temel 68esi olan ve
olmayan sesbirimleri arasindaki farky yansitir. fste biz bu yazida baz Tiirki dillerin
iinlii sisteminindeki sinirlamalari inceleyip bunlarin hem o dillerin iinlii dagarcifim
belirledigini hem de {inlii uyumu olgusunu agikladifim dne siirecegiz. Ik bolimde
Tiirkge iizerinde duracafiz; daha sonraki boliimlerde ise Yakutca, Kazakca, Kirgizca
ve Eski Anadolu Tiirkgesini ele alacagiz.?

2. Tirkge'nin iinli sistemi

2.1 Basit iinliiler

Tiirk¢e'nin sekiz iinliiden olugan sisteminin ve iinlii uyumu olgusunun agagidaki
simirlamalarin sonucu oldugunu One siiriiyoruz:*

(i) Sesbirimleri igindeki yan 8geler kendiliklerinden ortaya ¢ikamaz; baska
bir kaynaga yani bir lisansére gereksinimleri vardir

(ii) A hicbir 6genin gerceklesmesine neden olamaz, yani lisanstr olamaz
(iii) U sesbirimi icinde temel 6ge konumundadir

Bu simrlamalarin ne anlama geldifini incelemeden Once Tiirkce'deki iinliilerin
gosterimlerine bakalim. Tirkge'deki sekiz éinliiniin yapilaninin agafiida gbsterilen
sekilde oldugunu dne siirilyoruz:

1 Temel geyi gistermenin aligilagelmiy bigimi parantezin iginde sag tamaftir, ama alty gizilerek de

gosterilebilir.
2 Anahiar: U = atom; (U) = sesbirimi; "0’ = u Uinliisd, [u] = u sesi.
3 Bu yazida incelenen konular Charette & Golksel (1996)'da daha aynntil olarak ele alinmigtar,
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(1) Basit iinliiler Karmagik tinliiler
a (A) e (AD
i 1)) 0 (A.L)
u (8)] ii ((RE)]
1 Q) i) (A.LU)

Birinci Sturlama: Basit iinliiler ve yan égelerin yalniz bulunamamalar:

Once basit inliileri ele alalim. Tiirkge iinlillerde yukarda trnegini verdigimiz
fngilizce kelimelerdeki gibi gevsek/gergin ayirimi olmamasi basit iinliilerdeki
atomlarin temel 6ge konumunda bulunduklarim gosterir. Yani Tikge'de (1) - (I._),
(A) - (A._) ve (U) - (U._) karsithklarinin bulunmamasinin sonucu tek atomiu
sesbirimlerinde bu atomlar temel 8¢ durumundadir, BOyle bir karsithfin
bulunmamasi birinci sinirlamanin varhfim gosterir: Tiirkge'de bir sesbirimi iginde
temel Hfe yoksa yan tgeler de olamaz; yan dfelerin varhfa temel Gficlere baghdir.
Basit sesbirimlerinden sonuncusu olan 1 bog bir sesbirimidir. 't'min bog olarak
gosterilmesinin nedenleri arasinda iinlii uyumu ve iinli kaybr gibi sesbilimsel
siire¢lere direngsiz olmasi gelir. Bunlardan iinlii uyumununun ' iistiindeki etkisini

asafiida gorecegiz.

2.2 Karmagk iunliler

Karmasik sesbirimlerine gelince, birinci sitnirlama her ne kadar yan §3elerin varhk
kogullanm agikhiyorsa da hangi atomun temel 6fe hangisinin yan 8§e konumunda
bulunmas: gercktigini agiklayamaz. Ornefin 'e'nin gosterimi neden (1.A) degil de
(A.D? Yani A'nin lisansor olmadiim gissteren ikinci simrlama neden gegerli? Ya da
'i'niin gosterimi neden (U.I) deiil de (1.U)? Yani neden U temel 6e olmak zorunda?
Bunlarin nedenlerini yalniz kokleri inceleyerek anlamak olanaksiz oldugundan gimdi
{inlil uyumuna gegiyoruz.

3. Uyum kavrami

3.1 Tiirkge'de I ve U'nun yayilmas:

Tirkge'nin ses sistemiyle ilgili gahgmalanm baginda inli uyumu gelir, Unlid
uyumunun yiizeysel ozellikleri gok iglenmis ve bilinen bir konudur. Ornegin
Tiitkc¢e'de 'a'dan sonra 'i', t'dan sonra 'i' vs. gelmedigi, ikinci ve daha sonraki
hecelerdeki yuvarlaklifin ya da damaksillagmanin bir dnceki heceden aktanldig, yine
bu hecelerde 'o" ve '0'niin bulunmayigi veri olarak kabul edilir, Ancak biz burada
iiretici bir dilbilim ¢dziimlemesinin bu Ozellikleri nasil agikladigim1 anlamak ve su
sorular sormak istiyoruz: neden biiyiik ve kiigiik @inlii uyumunun kapsam arasinda
fark var? Neden Tiirkge'nin uyum sistemi ikinci ve daha sonraki hecelerde ‘o' ve
'0'niin bulunmasmm engelliyor? Neden Tiirkge'de ve diger Tiirki dillerde yalmizea iki
tiir iinlii uyumu var da yiikseklik uyumu yok?
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Bu sorularin cevaplarini aramadan dnce yazimin bundan sonraki boliimiine agiklik
getirmesi amaciyla kullanacagumz kavramlara iligkin birkag nokta iizerinde durmak
istiyoruz. Bunlardan bir tanesi simdiye kadar kullandifiniz "sesbirimi” kavrama.
Yukarida yaptfimiz agiklamalardan da anlagilacagi gibi bu kavrami bazi bati
dillerinde "fonem" olarak gegen kavramm kargihifi olarak kullanmiyoruz, GP kurami
iginde "fonem" kavramu yoktur; bir dili konugurken gikarilan seslerin ses sistemi
igindeki kargiliklari atomlarin kangimindan olugur, Bu goriisiin "fonem"i temel alan
goriigler kargisindaki en 6nemli avantajlarindan bir tanesi dil sistemlerini ¢ok az
sayida atomla agiklamasidur. Bir bagka Ozelligi de iinliilerle tinstizler arasinda atom
yapilan agisindan bir fark olmadiini, farkin, bu atomlann sdzciiklerin hece yapisi
icindeki yerlegim yerlerinden kaynaklandiim 6ne siirmesidir.*

Ikinci olarak @istinde durmak istedifimiz kavram "sozbirimi”. Bunu bigimbi-
rimlerin zihinsel stz dagarcifindaki ozelliklerinin kargihii olarak kullaniyoruz.
Bilindifi gibi sesbirimleri bulunduklan ortama gore farkli goriiniimlerle ortaya
gikabilirler; ama alt yapilan tektir ve zihnimizde o sesbirimiyle ilgili tek bir bilgi
vardir, Omegin Tiirkge'nin de-hali takisi eklendigi heceye gore -de, -da, -e, -ta olarak
ortaya gikmasina ragmen Tiirkge konuganlar bu dort takinun tek bir tak: olduunu
bilirler.” Bunu bildiklerinin gostergesi bu takiyr kullanirken hataya diismemeleridir.
Burada bilmek stzciifiinii okuyup 6grenmenin sonucu olan bilgi birikimi degil
sdzcilklerin yapisina vakif olmamn karsih olarak kullaniyoruz. Iste bu bilginin
zihindeki karsihifina sdzbirimi diyoruz.

Son olarak yine yukarda degindifimiz "ikinci ve daha sonraki heceler” stzinii
aciklamak istiyoruz. Bu sOz kok sonrasi alam kapsamakiadir. Bu alan yerine gore
taki yerine gore de ilk hecenin diginda kalan alandir.S "Hece"yi ise, iskeletteki
iinlii+iinsiiz gurubunun karsilif: olarak kullamyoruz. Buna gore 6rmegin -dir takisi
iki hecelidir ve gosterimi de

2) {insiiz iinlii finsiiz iinlii
| | | |
(7.AL) ) (A) Q)

|d1 ll 1 l'rl

seklindedir.” Semalarda iinlii ve iinsiiz kavramlarimin kargiliklanm bat1 dillerindeki V
ve C olarak veriyoruz.

Simdi yukarda sordufumuz sorulara donelim. Gerek bilyiik iinlii uyumuyla kiigiik
iinlii uyumunun kapsam arasindaki farkin, gerek Tiirkge'de ikinci ve daha sonraki

4 Omegin | atomu hece yapisinda iinlii yerinde bulunursa [i], dnsiiz yerinde bulunursa [y] sesini

Yansitir.

de-hali takisinin bu kuramda gésterimi (2.A.L) (A) dir.

Bak. Charette & Goksel (hazirlanmakta).

Sesbirimlerinin gsterimiyle ilgili bak. Kaye, Lowenstamm & Vergnaud (1985), Harris &
Lindsey (1995). A atomu iskeleite {insiiz noktasinda bulundugunda 'r' olarak ortaya gikiyor.

S
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hecelerde o' ve 'o'niin bulunmamasinin ve gerek Tiirki dillerde yalmzca iki tiir iinlii
uyumu bulunmasimin ve yiikseklik uyumu bulunmamasinin nedenlerinin altinda
atomlarn yayilmasiyla ilgili dzelliklerin oldugunu diigiiniiyoruz. Once hemen iinlii
uyumunu ‘nasd tammladi@imizt agiklayalum: iinlii uyumu bir atomun kendisini bir
sonraki hecede gerceklegtirmesidir, Yuvarlakhifin yayilmast olarak adlandinilan olgu
U atomunun yanindaki hecede bulunmasinin dniinde bir engel olmamasindan bagka
bir gey degildir. Bilyiik iinlii uyumu olarak adlandirilan olgu da | atomunun yandaki
hecede varhim gbstermesidir. Uyumu belirleyen baghca iki etken vardir: dildeki
seshilimsel stnurlamalar ve takilarin sdzbirim Gzellikleri. Bir hecedeki iinliniin .
uyum sonucu ne tiir bir sesbirimine doniistiigii bu iki etkenin ortak driiniidiir.
Bilindigi gibi Tirkge'de iki tiir taki vardir: ¢ogul eki gibi ¢/a ayrim: gdsteren takilar
ve edilgenlik eki gibi 1/i/ii/u ayrum gosteren takilar. Bunlardan ilkinin sozbirimsel
gosteriminin (A), ikincisinin de (), yani bos olduunu dne siiriiyoruz. lkinci ve
daha sonraki hecelerde U ve I'nin varlifs aktanlan bir §zelliktir ve uyum olgusunun
sonucunda ortaya ¢ikar, Tiirkge'de 'u', 'i', 'ii’ ve 'e' (g0sterimsel olarak swrasiyla (U),
), (1.U) ve (A.l)) yani iginde U ve latomlar: bulunan her sesbirimi ikinci ve daha
sonraki hecelerde bulunuyorlarsa buraya uyum yoluyla aktarim sonucu gelmiglerdir.
Dolayisiyla Tiirkge'de birinci hecenin digindaki hecelerde yalmzca (A) ve (_) basit
sesbirimlerinin iiretildi§ini tne siiriiyoruz.

Bog heceye hem U hem I yayilabilir, (A)'ya ise yalmzca {. Bunu asagida
gosteriyoruz. $emalarda iinlii ve iinsiiz kavramlarinin kargihiklarim Ingilizce’de
“onset” ve “nucleus” sdzciiklerinin kisaltlmigi olan O ve N olarak veriyoruz. O
iinsiizlerin, N de iinliilerin iskelette yerlegtikleri yerlerin ad: olarak diigiiniilebiliriz,

3) a, kazin (yayilacak b. kusin (yayilacak c. girin (bog heceye
atom yok) atom yok) I -yayilmas:)
ON ONON ONONON ON ONON
U 1 el 4 T VA ds i § sl § -0
XX X %X X X £ XX %% XX XX %R
it I | | I I ) 3
k (A) = n k $ n gdr On

¢. kes-in (bog heceye d. kurun (bog heceye e. sorun (bog heceye
{ -yayiimas) U -yayilmast) U -yayiimast)

ONO NON ON ONON ON ONON
F ¢ 43N f 1§ Iy S e
2 & X XX X X X X X X X X X X X X X
L & 0 A I P bt adfomsniline i
k(ADhs@® = Kk @ r (U)n s(AUY 1 (U n
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f. katlar (yayilacak atom yok) 2. kizlar (yayilacak atom yok)

ONONON ON O NONONUO N
e s B B B S Al PR ) mEYY |

X X X X X X X X X X X X X X X X
i ) e I I % 9

k (A) t 1 (A) r k z 1(A) r

h. bizler ((A)'ya I -yayilmasi) i. buzlar (U-yayilmasinin dniinde engel var)

ONONON ON O NONONO N
gy A T pspd LAY P e e e sy
X X X X X X X X X X X X X X X X
A F 1 L P
b z 1(LA) r b(U) z I (AT
| I I /I I

Semada goriildiigii gibi (3a,b) ve (3f,g)’de yayilacak atom olmadifi bu
sOzbirimler sozciikk dagarciinda nasil bulunuyorlarsa o bigimlerini koruyarak
iiretilirler. (3c-e) drneklerinde ise sdzbirimsel olarak bog olan hecelere 1 ve U'nun
yayildigim gériiyoruz. 1 ve U birlikte de yayilabilirler dogal olarak, Srnegin ‘6’den
sonra gelen bog hecenin gdrin sbzciiflindeki gibi ‘i’olarak ortaya ¢ikmasi bunun
sonucudur. (3h)’de | sozbirimsel olarak (A) seklinde iiretilen heceye yayilmaktadir,
(3i) ise aym (A)’ya U’nun yayilamadifim gosteriyor. Yayilabilseydi sonug *buzlor
olurdu.

Yayilma siire¢lerinin Onii, bir engel ¢ikmadik¢a agiktir. Dolayisiyla burada
Onemle fistlinde durmak istedifimiz konu bu engellerle ilgilidir. Bu bilgilerin
igifinda yukanda sorduumuz sorulan bir bagka bigimde formiile edebiliriz: Neden
biitiin Tiirki dillerde I engelsiz yayilabiliyor da U'nun 6niinde diline gore birtakim
engeller var? Neden Tiirkge'de U (A)’ya yayillamiyor da bagka Tiirki dillerde (gesitli
smirlamalarla) yayilabiliyor? Tiirki dillerde 1 ve U atomlan yayilabildiine gre A
atomunun yayilmasimn Oniindeki engel nedir? Yani atomlar nasil yayiliyorlar
sorusunun yamsira hangi durumlarda yayilamiyoriar sorusunu da sormak gerekiyor.

lkinci simirlama: A lisansér olamaz

Unli uyumunun oniindeki engellerle ilgili sorularin cevabimi yine yukanda
straladigimiz siurlamalarda bulabiliriz. A'min ozellikleriyle ilgili sinirlama A
uyumunun yoklufunu a¢iklamak igin yeterlidir. Ciinkil eger A lisanstr degilse dogal
olarak kendisini de yandaki hecede gerceklestiremez. A'nin lisansr olamamasinin
bagka sonuglan da vardir Tiirkge'de. Ornegin, sozbirim olan ‘e'nin (yani uyum
sonucu ortaya gikmayan ve ilk hecede bulunan 'e'nin) gsteriminin (I.A) yerine (A.f)
olmas: A'nin dzellikleriyle ilgili simrlamanin bir sonucudur: biitiin yan dgelerin
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varhk nedenleri bagka atomlardan kaynaklandifiina gbre (birinci sinirlama) ve A da
boyle bir lisansor olmadifina gore 'e'nin gosterimi (A.l) olmak zorundadyr. Uyum
sonucu ortaya ¢ikan ‘e'nin gosterimiyle $6z birimi olan ‘e'nin gbsterimi arasindaki
fark ilk bakigta tutarsizlik gibi goriinebilir. Bir yandan sdz birimi olan 'e'nin (A.l)
oldugunu one siiriiyoruz, difer yandan (3h)de de gorildiigil gibi -ler ekinin
gosterimindeki '¢'yi (1.A) olarak veriyoruz. Burada dofal olarak su sorvlar akla
gelebilir: efier A lisansor degilse nasil olur da bir sesbiriminin gosterimi (L.A)
olabilir? Ve nasil olur da iki ayn ses vermedigi halde Tiirkge'de biri stzbirimsel,
Oteki I'nin A'ya yayilmasinin sonucu olarak ortaya gikan iki aym 'e' var? Bu Oneriye
gore, brnegin, derler sizcigiindeki ‘e'lerden ilki (A.I), ikincisi (1.A) oluyor.

Birinci soruya cevap olarak gu aynm yapmak gerekir: I-yayilmasi sonucu ortaya
cikan '¢'de I'nin lisansorii bu hecede bulunan A degil, bir dnceki hecedeki f'dir. Bu
yukarda da belirttifimiz gibi uyum kavramimn tammindan kaynaklanir: bu duremda
I kendisini yan hecede gerceklegtirmekiedir. Yani buradaki I'nin lisansorii takinin
kendisinde bulunan A degil, bir dnceki hecedeki I'dir. Ikinci soru ise daha tartigmal
bir konu. Bir dilde tek bir sesin iki ayn gosterimi olabilir mi? Bu noktada boyle bir
sonuca kuramsal nedenlerle itildigimizi soyleyebiliriz, yani ¢bziimlememiz bizi bu
sonuca gotiiriiyor. Ancak bu sonucun ¢ok da sagirtict olmamas: gerekir. Bilindigi
gibi Tiirkce'de 6rmegin evler sbzciiiindeki iki '¢'nin sesi aynidir. Dolayisiyla derler
sozciigiindeki ‘e'lerin sesdeg elmalanmin arkasinda belki de bic bagka sesbilimsel
simrlamanin bulunduu arastirilmasi gereken bir konudur.®

Ugiincii sintrlama: U temel dgedir

U'nun temel dge olmasim gerektiren sintrlamanin nedenlerine bakalim gimdi. U
atomu yukarda da belirtildigi gibi 'u', '0', '0' ve '¢'de bulunur. 'u'nun (U) olarak
gosterilmesinde bir sorun yoktur, Birinci sinirlamaya gore zaten tek atomlu
sesbirimlerine bu atomlar temel 63e olmak zorundadir. ‘o'nun (A.U) olarak
gosterilmesinin nedenini ikinci simrlama olan A'nin dzelliklerine baglayabiliriz: A
kaynak olamayaca$imna gore sesbirimi igindeki yeri yan 6ge konumudur. Bu durumda
'v' ve '0' bize dgiincll sinirlamayla ilgili bilgi vermemektedir. Ama ya 'i' ve '6'?
"Wniin (U mi (1.U) mu, '&'niin de (AUD mi (AL.U) mu olduguna karar verirken
ya U'yla ya da I'yle ilgili bir simirlama koymamuz gerekiyor, Bunu yapmadifimizda
Tiirkge'de iki 'ii’ ve iki '0'niin bulundugunu sdylemis oluruz. Biz bu sinirlamanin U
ile ilgili oldugunu dne siiriiyoruz. Bizi buna iten nedenlerin bagmnda U-yayilmasinin
I-yayilmasindan daha sinirh olmasi geliyor, Bu, I'nin rol agisindan daha serbest bir
atom oldugunu akla getiriyor. Dolayisiyla simirlamayr U ile agiklamak gerckiyor.
Bu durumda 'i'niin (1.U) '¢'niin de (A.L.U) oldugunu &ne siiriiyoruz. Yani U temel
8fe olmaludir. Boyle olmasayds yani &' (U.D), ‘6" de (AUL) olsayds U'nun yan ofe
olmasimi dayatan bir simrlama koymak zorunda kalirdik, Bu da (A.U) olarak

s Buna benzer bir bagka dmek de -ler/-leri ‘deki e’ farka.
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gOsterilen 'o'nun gosterimiyle ¢eligirdi.

U'nun Szelliklerinden s6z ederken yalmizca sozbirimlerindeki gosterimine
degindik. Uyum siireci i¢inde U'nun davranigiyla ilgili en ilging soru ikinci ve daha
sonraki hecelerde neden 'o' ve '0'niin olmadifidir. Eger sozbirimsel 'o' ve '6'sirasiyla
(LU) (A1.U) ise bu gosterimler neden U-yayilmasinin sonucu olarak da ortaya
¢ikamiyorlar? Bilindigi gibi Tiirk¢e'de U bog sesbirimlerine zorunlu olarak yayilir.
Ama iginde A bulunan sesbirimlerine yayilamaz (bak. (3i)). Bunun nedeni tahmin
edilecegi gibi yine U ile ilgili sinirlamadir, Bu simirlamaya gore U (A)'ya ancak
temel 6fe olarak yayilabilirdi, oysa temel Oenin yeri A tarafindan tutulmaktadir. Bu
nedenle yayillma gerceklesemez. Ancak asafida gbrecefimiz gibi diger dillerde U
(A)’ya baz kogullar altinda yayilabiliyor. $imdi bu kismi yayilmanin kosullarma
bakalim.

3.2 U-yayilmasimin kosullar:

3.2.1 Ug¢ dilde kismi U-yayilmas:

3.2.1.1 Yakutca

Yakutca'da U (A)'ya 'o’ ve '§' tinlillerinden yayilir ama 'u’ ve 'ii'den yayilamaz:®

@ Kok i-hali Cogul ¢-hali

a. bulgut ‘aver’ bulgut-nu bulgut-tar bulgut-ka
b. timniik ‘pencere’ tiinnik-nii  tinnik-ter tiinniik-ke
c. ot ‘ot’ ot-nu oi-tor ot-ko

[ bord “kurt’ bird-nii: bart-1or bord-y 6

(5) ot-tor ‘otlar’

a. ONONONON -5 b. ONONONON
(B il R L s Bo b Sl ant ! R el b By
St e R e R e e ey il Y e Sl

BN I - I e
(AU) t 1 (A) r (AU) t IAU) r
[

Bu, Yakutga'da U'nun (A)’ya yayilmas: igin yayilmanin kaynag olan hecede A'nin
bulunmasi gerektigini gostermekiedir.!? Buna A-kopriisii diyoruz. Yani (A)'ya
yayilmanin Snkosulu olarak bir 6nceki hecedeki A ile bir koprii kurulmug oluyor.
Ancak burada asil dnemli olan konu bunun neden Tiirkce'de gerceklesemedigi de

? Kenstowicz (1994)'in Krueger (1962)'den aktardifiina gére yalmizea ‘o' U-yayilmasinin
kaynafsdir. Bu veri bizim, Yakutga'yy anadili olarak konuganlarla yaptiiiouz ¢aligmalar sonuca
elde ettigimiz verilerle geligiyor. .

Bu durum Mogolca'dakinin aymidir: mu:r-a: ‘kedisi', niid-e: 'gbzil', nom-o: kitabt', dndég-é:
'yumurtasi'.

10
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Yakutga'da gergeklestigi, bu iki dil arasindaki farkin nereden kaynaklandifi. Biz
bunun iki dil arasindaki rol degigtirme kapasitesi farkindan dofduunu One
siiriiyoruz. §oyle: Tiirkge'de U (A)’ya yayilamaz, giinkii U temel dge olmak
zorundadir, U'nun temel 6ge olmas: igin (A) sesbirimi igindeki A atomunun rol
degistirmesi, temel §e konumundan yan 6e konumuna gegmesi gerekirdi. Tiirkce
buna olanak saglamazken Yakulga'da bu miimkiindiir. U, yayilma sonucu gene temel
Oge olmak zorundadir, dolayisiyla A'nun rol degigtirmesi gerekir. Yakutga'da bunun
oniinde bir engel olmadigindan U, (A)’ya yayilabilir. Tek gercken kogul yukanda
defindiBimiz A-kopriisiidiir.

3.2.1.2 Kazakca
Xin Jiang'da konugulan Kazak¢a'da U (A)ya i’ ve '¢'den yayilabilmesine rafimen o'
ve 'o'dan yayilmaz:

©® Kok  Coful

a. murun ‘burun’  murun-lar/*lor

b. siit “siit’ siit-ter/1or
c. kol‘el’ kol-lar/*lor
¢. gop ‘ot cbp-ter/tdr

Bu, U'nun (A)'ya yayllm:im icin dnce I'nin (A)'ya yayilmas: gerektigini
gostermektedir. Burada, Yakutga'da oldufu gibi A, sesbirimi iginde roliini
depistirmektedir. Yalmz bu sefer buna olanak safilayan atom A degil, {'dir. .

3.2.1.3 Kirgizca

Kirgizca'da durum Yakutca ve Kazakca'nin bir karigumi gibidir. Burada U, (A)'ya
hem Yakutga'daki gibi ‘o’ ve '0'den, hem de Kazakga'daki gibi i’ ve 'd'den yayihr,
vani iginde U bulunup aym zamanda karmagik olan sesbirimlerinden. Bunu agajidaki
semada gorebiliriz: '

(M Kok Geemig zaman  Orfag

a. kiil “giil’ kiil-dii kiil-gon
b. kor “gor’ kor-dii kor-gon
G tut “tut’ tui-tu tut-kan

¢ bol ‘ol’ bol-du bol-gon.

Dolayisiyla Kirgizca'da hem A hem de I, sesbirimi iginde rol degistirmenin kaynagi
olabiliyorlar.
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3.2.2 Kismi U-yayilmasimin kapsam
Ozetleyecek olursak Yakutca, Kazakea ve Kirgizea'da sinirli bir bigimde de olsa U,
(A)’ya yayilabiliyor:

(8) (A) ya U-yayilmasi

Yakutca A-koprisi ile -

Kazakga I’nin bulundugu durumlarda

Kirgizca A-koprilsii ile ve I'nin bulundugu durumlarda

Burada sorulmas: gereken soru U’nun (A)’ya yayihrken A'ya ya da I'ye bafimh
olmadan yayilip yayilamayacagi. Omegin, herhangi bir dilde U, 1 gibi kendisinden
sonra gelen her heceye yayilabiliyor mu, yani ‘u’dan sonra ‘0’ (yayilma sonucu)
gelebilir mi? Biz boyle bir dil bulamadik ama bu olasilii kuramsal olarak
reddetmek igin de bir neden goremiyoruz.

4. Eski Anadolu Tirkgesi'nde U-yayilmas

Yukarda U'nun (A)'ya yayilmasinin kogullarini ele aldik, Daha dnce de Tiirkge'de
bunun neden higbir kogul alunda gergeklegemedifine bakmugtik. $imdi, gegitlilige
ilging bir 6rnek olarak Eski Anadolu Tiirkgesi'nde U'nun Ozelliklerine bakmak
istiyoruz, Asafidaki dmeklerden de anlagilacaf gibi Eski Anadolu Tiirkgesinde U-
yayilmas: yoktur. Olsayd1 6rnegin (9a)'daki buyurd:' mn son hecesi du geklinde
ortaya gikardi. Ancak buna paralel olarak Tiirkge nin aksine ikinci ve daha sonraki
hecelerde U vardir, (9b)'deki gibi. Bu 6rneklerde U yayilma sonucu degil,
stzbirimsel olarak bulunur.

9) EAT Tiikce
a.  U-yayiumast yok ~ U-yayumasi var
i boliigi boli_i
ii. buyurd: buyurdu
iii. giiniydi gliniydii
b Sozbirimsel U var Sézbirimsel U yok
3 geliip gelip
ii. kendiileri kendileri
e adlu adh

Tiirk¢e'yle bir kargilagtrma yaptifimizda ortaya ilging bir durum giktifini
gorityoruz. Tiirk¢e'de ikinci ve daha sonraki hecelerde stzbirimsel olarak yalnizca (A)
ve (_) bulunur, bunun yamsira U-yayilmas: vardir; Eski Anadolu Tiirkgesi'nde ise
ikinci ve daha sonraki hecelerde sbzbirimsel olarak (A) ve {_)'a ek olarak (U)
bulunur, ama bu sefer U-yayilmasi yoktur,
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5." Sonug
- Bu yazida iinlii uyumunu ve sinirlama kavramim iiretici dilbilim ¢er¢evesi i¢inde
inceledik. Inceledigimiz dillerin karsilagtirmasini agagida zetliyoruz:

(10) l-yayilmas: lkinci ve daha  U-yaytimasi  lkinci ve daha
sonraki hecelerde sonraki hecelerde
sozbirimsel | sozbirimsel U

(Ja (A)ya

Tiirkce + - + - -

Yakutca + - + o+ -

Kazakga + . + o+ .

Kirgizea + - + 4+ -

E.AT. + - - - +

Ortaya ¢ikan sonuglardan biri dillerin sesbirimi dagarcifiyla uyum olgusunun aym
ilkelerle agiklanabilecegi, sinirlamalarin gerek dillerin sesbirimlerini gerek sesbilim
Ozelliklerini diizenledigi.

Burada ele aldifimiz en ilging konulardan biri uyum siirecleriyle seslerin
stzbirimsel dzellikleri arasindaki baglanti. Efer bir atom stzbirimsel olarak ikinci
ve daha sonraki hecelerde bulunabiliyorsa o atom o dilde yayilamiyor. OrneZin A
atomu incelediimiz Tiirki dillerde kttk sonras: alanda kendilifinden bulunuyor, fakat
bu dillerde A-yayilmasi yok. Bunun tersi I atomu igin gegerli. 1 simirsiz olarak
yayilabiliyor, ama kok sonrasinda sozbirimsel olarak bulunamiyor. U da bu
bulgulara aym sekilde eklenebilir. U'nun sozbirimsel olarak ikinci ve daha sonraki
hecelerde bulundugu dillerde (Ornegin Eski Anadolu Tiirkce’sinde) U-yayilmas: yok,
buna kargilik kk sonrasinda stzbirimsel U olmayan dillerde U-yayilmasi var.

Bunun nedenini heniiz a¢iklayamamakla birlikte bu tiir bir baglantinin rastlanti
olamayacafm diigiiniiyoruz.
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